



1941 - 1945

ОТЧИЗНЫ ВЕРНЫЕ СЫНЫ

Замысел этого материала возник еще в прошлом году. Как-то после одной из встреч с ветеранами-фронтовиками мы разговорились с Виталием Степановичем Тарариным - почетным новотрубником, участником Великой Отечественной войны в составе легендарного Уральского добровольческого танкового корпуса, ныне капитаном в отставке, кавалером многих боевых наград (в марте 1998 года о нем была опубликована моя большая очерковая зарисовка в "Вечернем Первоуральске").

- Знаешь, - сказал Виталий Степанович, - наступил такой период, что наш брат, фронтовики, все чаще и чаще уходят из жизни. Вот приближается 55-летний юбилей Победы в будущем году. А ведь некоторым из нас и не суждено дожить до него. Чего уж говорить о 60-летнем юбилее - до него дотянут разве считанные десятки бывших наших однополчан-фронтовиков... Тяжело нам на душе еще и оттого, что почти все последнее десятилетие молодые наши потомки, которых мы защищали на фронтах от Баренцева до Черного моря, только то и делают, что кидают камни в старшее поколение. И не так-то мы жили, и все делали в страхе, не ведая, что творим. И даже, оказывается, воевали-то мы чуть не из-под палки...

Виталий Степанович порывисто затянулся сигаретным дымом. Он и сейчас, как в военной молодости, остался человеком крутым, темпераментным. И слова его набирали накал:

- А ведь все было совсем не так! Просто другое было у нас воспитание, другая, если хотите, духовность, другое отношение друг к другу и к своей стране... Вот и хотелось бы, пока живы мои современники, дорогие мои друзья-фронтовики, рассказать - как все было. И сделать это на примере моих одноклассников из старейшей школы города - седьмой. Ведь вместе с ними мы, можно сказать, прямо со школьного порога ушли на фронт. Как они воевали, что случилось с ними, какими они

остались людьми и что сумели сделать на своем веку...

Постепенно замысел приобретал конкретные очертания. К сбору материала для него Виталий Степанович привлек еще двух своих друзей-одноклассников, тоже фронтовиков - Вадима Ивановича Чистякова и Дмитрия Федоровича Махаева. Со свойственной всем им ответственностью и обстоятельностью собирали авторы по крупицам этот материал: выкладывали на бумагу отрывки воспоминаний юности, листали книги, кое-что выписывая из них, вместе побывали в музее истории средней школы № 7. Ветераны очень скрупулезно подходили к каждому факту, к каждому биографическому штриху бывших своих одноклассников - живых и уже ушедших из жизни. В результате и родился этот рассказ об огневом поколении тех лет.

Несколько слов о каждом из авторов.

Дмитрий Федорович Махаев. В действующей армии находился с марта 1943 года. Служил в составе 8-го отдельного ремонтно-восстановительного батальона связи. Батальон обслуживал Северо-Западное направление. Демобилизовался рядовой Махаев только в мае 1947 года из Смоленска, где лежал в госпитале по болезни. Вернувшись в Первоуральск, окончил здешний вечерний металлургический техникум. Потом - Уральский политехнический институт, трудовой стаж на Новотрубном заводе - 43 года. Прошел здесь множество должностей, начиная от рабочего и мастера. Участвовал как инженер в возведении многих важнейших объектов Новотрубного завода. На пенсию ушел в 1993 году с должности начальника ПТО управления капитального строительства, который возглавлял 25 лет.

Вадим Иванович Чистяков. После десятилетки в школе № 7 в ожидании призывной повестки две недели успел поработать в третьем цехе Новотрубного завода. В июле 1942 года окончил артиллерийское училище. Летом 1943 г. участвовал в сражении на Курской дуге. Затем пути-дороги повели на За-



пад: через бои в Белоруссии - на Польшу, на Магнушевский плацдарм, под Варшаву. Участвовал В. И. Чистяков и в боях под Берлином, а после Победы еще год служил на территории Германии. В августе 1946 г. по болезни он был демобилизован в звании старшего лейтенанта. Награжден тремя орденами. Вернувшись домой, работал до 1983 года на Новотрубном заводе - в цехе № 2, центральной заводской лаборатории, в плановом отделе.

Виталий Степанович Тарарин. Выпускник той же средней школы № 7 и позднее - того же зенитно-артиллерийского училища, что и Чистяков. Он попал в серьезный боевой переплет уже в январе 1943 года, угадав в состав 25-го танкового корпуса, который участвовал вместе с другими нашими соединениями в неудачном наступлении на Харьков. Сражался в битве на Курской дуге. Позднее форсировал Вислу и Одер, принимал участие в Берлинской операции. Война для него закончилась в Праге. Награжден многими боевыми орденами и медалями. До ухода на пенсию тоже работал на Новотрубном заводе.

А дальше предоставим слово самим авторам.

А. БУШМАНОВ.